



मागील वर्षाच्या तुलनेत गुन्हे शाबितीच्या प्रमाणात वाढ.

दि. 08.09.2017:- एखाद्या गुन्ह्यातील आरोपीस न्यायालयाकडून जोपर्यंत शिक्षा सुनावली जात नाही तोपर्यंत त्या गुन्ह्यातील पिडीतांस न्याय मिळत नाही. गुन्हे शाबितीचे महाराष्ट्रातील प्रमाण पाहता पोलिसांसाठी हा एक संशोधनाचा व अभ्यासाचा विषय आहे. औरंगाबाद शहर पोलिसांनी गुन्हे शाबिती हे एक आव्हान स्वीकारले आहे. त्याचाच सकारात्मक परिणाम म्हणून मागील वर्षीच्या तुलनेत यावर्षी औरंगाबाद पोलीस आयुक्तालयाचे गुन्हे शाबितीच्या प्रमाणात मोठी वाढ झाली आहे.

पोलीस आयुक्त श्री यशस्वी यादव यांनी आल्यापासूनच गुन्हे शाबितीच्या प्रमाणात वाढ होण्यासाठी विशेष लक्ष देऊन पोलीस उपायुक्त (मुख्यालय) डॉ. दिपाली धाटे -घाडगे यांना पैरवी अधिकारी यांची दर पंधरा दिवसांनी बैठक घेण्याचे सूचित केले आहे.

त्याअनुषंगाने प्रत्येक बैठकीमध्ये स्वतः पोलीस आयुक्त यशस्वी यादव , पोलीस उपायुक्त (मुख्यालय) डॉ. दिपाली धाटे -घाडगे, सहाय्यक पोलीस आयुक्त रामेश्वर थोरात यांनी सर्व पो.स्टे पैरवी अधिकारी यांना गुन्हे शाबितीच्या प्रमाणात वाढ होण्यासाठी मार्गदर्शन करतात. तसेच एखादा गुन्हा हा कोर्टात सुटल्यानंतर त्या मिळालेल्या निकाल पत्राच्या आधारे तो गुन्हा कोणत्या कारणामुळे सुटला आहे, त्या बाबींवर विशेष लक्ष देऊन अशा प्रकारच्या उणीवा पुन्हा राहणार नाही व तो गुन्हा कोर्टातून सुटता कामा

नये, यासाठी प्रत्येक बैठकीमध्ये निघालेल्या त्रुटींवर लक्ष देऊन त्या त्रुटीची पूर्तता करून भक्कम पुरावा तयार करून कोर्टात दोषारोप पाठविणे बाबत मार्गदर्शन केले जाते. समन्स ,वॉरंट वेळीच तामील करण्याबाबत वेळोवेळी पाठपुरावा केला जात आहे

प्रत्येक पोलीस स्टेशन मधून एक पो.उप.नि दर्जाचा अधिकारी पैरवी अधिकारी म्हणून नेमण्यात आले आहे. हे पैरवी अधिकारी कोर्टात आलेल्या साक्षीदारांना निर्भयपणे साक्ष द्यावी म्हणून प्रोत्साहित केले जाते. पैरवी अधिकारी कोर्ट साक्ष वेळी स्वतः हजर राहून दैनंदिन चालणाऱ्या कोर्ट केसेसचा रोज आढावा घेत असतात. गुन्हे दोषसिद्धीचे प्रमाण वाढविण्यासाठी पोलीस आयुक्त कार्यालयात मुख्य पैरवी कक्ष स्थापन करण्यात आला असून सहाय्यक पोलीस निरीक्षक दिपाली निकम (भामरे) यांची नेमणूक करण्यात आली आहे व वेळोवेळी उच्च न्यायालय व सर्वोच्च न्यायालयाचे न्यायनिवाडे केस चालू असताना पैरवी अधिकारी हे सरकारी अभियोक्ता यांची मार्फतीने न्यायालयात सदर करतात. तसेच गुन्ह्यात दोषारोपपत्र दाखल झाल्यावर तज्ञांचे अभिप्राय प्राप्त नसल्यास त्यांचा पाठपुरावा करून ते अभिप्राय वेळीच पैरवी अधिकारी दाखल करतात. यामुळेच गुन्हे शाबितीच्या प्रमाणात वाढ झाली आहे ती पुढीलप्रमाणे-

सन 2016 ऑगस्ट अखेर भा.द.वि. खालील कोर्ट निकाली गुन्हे शाबितीचे प्रमाण पाहता सन 2016 ऑगस्ट अखेर 27% शिक्षेचे प्रमाण होते. ही तुलना चालू वर्षी ऑगस्ट 2017 अखेर करता हेच प्रमाण 43% आहे म्हणजेच मागील वर्षीच्या तुलनेत गुन्हे शाबितीच्या प्रमाणात 16% वाढ झाली आहे. तसेच विशेष कायद्याखाली सन 2016 ऑगस्ट अखेर शिक्षेचे प्रमाण 12% होते. हीच तुलना चालू वर्षी ऑगस्ट 2017 अखेर करता हेच प्रमाण 16% आहे म्हणजेच मागील वर्षीच्या तुलनेत गुन्हे शाबितीच्या प्रमाणात 4% वाढ झालेली आहे. अशाप्रमाणे सन 2016 ऑगस्ट अखेर भा.द.वि व विशेष कायद्या प्रमाणे असे एकूण शिक्षेचे प्रमाण 24% होते त्याप्रमाणात चालू वर्षी ऑगस्ट 2017 अखेरीस 38% झाले आहे म्हणजेच मागील वर्षीच्या तुलनेत 14% वाढ झाली आहे.